



# 学科简报

2020年5月（上-疫情专辑）

总第38期

出版单位：厦门大学嘉庚学院图书馆

出版日期：2020年05月15日

主编：王株梅

编辑：王璞

# 目录

<b>教育政策</b> .....	1
2020 届普通高校毕业生就业创业“百日冲刺”十大专项行动简介 .....	1
帮助大学生就业 两部门联合举办网络联盟招聘周 .....	2
六部门：三年以下项目不再进行中期评估 .....	2
<b>就业/考研/复学</b> .....	3
一亿学生复课，疫情防控怎么做 .....	3
有学生戴口罩运动发生意外，复课后口罩怎么戴？教育部最新表态 .....	4
应对无症状感染者：教育部卫健委将出台教育系统核酸检测办法 .....	5
13 家高校宣布：期末考试线上进行 .....	6
<b>交流之窗</b> .....	7
从《后浪》看高校思政如何乘风破浪 .....	7
如何让线上线下教学实质等效 .....	8
<b>数读教育</b> .....	9
因低劣新冠论文泛滥，最大预印本网站开始拒稿新冠论文 .....	9
2020 软科中国大学排名发布 .....	10
<b>科研工作利器</b> .....	11
FULink 分享   中文专利检索工具汇总 .....	11
<b>网海拾贝</b> .....	12
高校“云毕业”合成毕业照 .....	12

## 教育政策

# 2020 届普通高校毕业生就业创业“ 百日冲刺”十大专项行动简介

来源：教育部 发表时间：2020-5-06

为全力做好 2020 届普通高校毕业生就业创业工作，以更大决心、更强力度、更实举措对冲疫情影响，教育部、人力资源和社会保障部、工业和信息化部、国资委、中央广播电视总台、共青团中央等 6 部门和单位共同实施“百日冲刺”行动。从 5 月份到 8 月中旬，重点组织开展十大专项行动。

一是升学扩招吸纳行动。教育部已经安排硕士研究生扩大招生规模 18.9 万、普通专升本扩招 32.2 万。目前，正在会同有关部门研究在第二学士学位进行扩招。二是充实基层专项计划行动。“特岗教师”计划将增加招募规模 5000 人，今年招募规模将达到 10.5 万。适当扩大“三支一扶”“西部计划”等中央基层项目实施规模。将招收 40 多万毕业生补充中小学和幼儿园教师队伍，采取“先上岗、再考证”的举措，进一步加强中小学和幼儿园教师配备。三是扩大毕业生参军入伍行动。今年将加大力度推进精准征兵、精准动员，进一步落实好毕业生参军入伍的优惠政策。四是大力开拓科研、社区、医疗等基层岗位行动。努力开发适合毕业生的科研助理岗位。有关部门将推动全国城乡社区和基层卫生部门新增岗位优先招录毕业生。五是推进企业稳岗扩就业行动。国有企业今明两年将连续扩大高校毕业生招聘规模。有关部门将落实一次性补贴、返还失业保险等优惠政策，鼓励中小微企业吸纳更多高校毕业生。六是持续开展网上就业服务行动。进一步开展好“24365 校园网络招聘服务”、“百日千万网络招聘专项行动”、央企“抗疫稳岗扩就业”“国聘行动”“千校万岗”线上招聘会等，为企业和毕业生提供全天候不断线、不打烊的就业服务。同时，在高校开学后，有序恢复校园现场招聘活动。七是推进创业带动就业行动。实施高校毕业生创业支持计划，开展大学生创新创业教育，办好第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛，引领大学生投身“双创”。

全文链接：[http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/gzdt\\_gzdt/s5987/202005/t20200506\\_450475.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202005/t20200506_450475.html)

## 帮助大学生就业 两部门联合举办网络联盟招聘周

来源：人民网 发表时间：2020-05-11

据教育部网站消息，为进一步做好全国普通高等学校毕业生就业工作，教育部办公厅、人力资源社会保障部办公厅联合下发《关于举办2020年全国高校毕业生就业网络联盟招聘活动的通知》（简称《通知》），决定联合举办2020年全国高校毕业生就业网络联盟招聘周活动。

据悉，招聘周借助教育部大学生就业网、中国人力资源市场网、中国就业网、中国公共招聘网、中国国家人才网网络平台，在4月23日至29日、6月20日至26日、9月19日至25日、11月23日至29日分别举办2020年全国高校毕业生就业网络联盟春季、夏季、秋季、冬季联合招聘周。

全文链接：<http://edu.people.com.cn/n1/2020/0511/c1006-31704683.html>

## 六部门：三年以下项目不再进行中期评估

来源：中国高等教育 发表时间：2020-05-13

近日，科技部、财政部、教育部、中科院、工程院、自然科学基金委共同制定了《新形势下加强基础研究若干重点举措》，要求进一步加强基础研究，并从5大方面提出了10项重点举措。其中提到，落实以增加知识价值为导向的分配政策，探索实行年薪制和学术休假制度，对科研骨干在内部绩效工资分配时予以倾斜。

此外，通知明确，建立定期评估与弹性评估相结合的评估制度，减少评估频率，可依项目自主申请开展中期评估，三年以下的项目不再进行中中期评估。

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/9Yq4MZHfgNIQyly26K1N1w>

## 就业/考研/复学

### 一亿学生复课，疫情防控怎么做

来源：光明日报 发表时间：2020-05-14

光明日报记者 晋浩天

时隔多月之后，教育部 12 日迎来了新冠肺炎疫情发生后的首次发布会。此刻，疫情防控进入到了常态化阶段，大中小学在各地精心部署下，正在有序开学复课。

看着一个个活泼的学生涌入校园，教室内再度响起琅琅读书声时，全社会更加关心的问题是，开学复课后，校园疫情防控工作如何开展？如何能够让学生在校园安全无忧地学习、生活？还有哪些风险点需要关注？对此，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰进行了权威解答。

#### 超 1 亿学生返校 复学比例达 39%

一系列数字，显示着开学复课工作正逐渐步入正轨。

“截至 5 月 11 日，目前已经开学复课的学生总数是 10779.2 万人，已超过 1 亿，复学比例达到 39%。其中中学 5636.1 万人，包括高中 2161.1 万人，中职 327 万人，初中 3148 万人；小学 4384.4 万人；幼儿园 468 万人；高等学校 290.7 万人。”王登峰介绍，中小学复学方面，全国 31 个省区市及新疆生产建设兵团高中学段均已开始复学。初中有 29 个省区市及新疆生产建设兵团开始错峰复学。中职院校有 24 个省区市及新疆生产建设兵团复学。小学有 21 个省区市及新疆生产建设兵团返校复学。幼儿园已有 8 个省返园复学。

.....

#### 大规模人员流动、聚集带来严峻挑战

高校里学生以及教学、管理人员数量大，集体生活多且作息时间不统一，校园疫情防控需要更加细致到位。

全文链接：[http://news.gmw.cn/2020-05/14/content\\_33827814.htm](http://news.gmw.cn/2020-05/14/content_33827814.htm)

# 有学生戴口罩运动发生意外，复课后口罩怎么戴？教育部 最新表态

来源：经济日报 发表时间：2020-05-13

天气逐渐炎热，口罩越来越戴不住了。近期，还有一些学生戴着口罩上体育课时发生意外。复课后，孩子们要不要戴口罩？学生的体育课怎么上？5月12日，教育部召开新闻发布会，回应全社会关心的问题。

## 教育部：上体育课不允许戴 N95 口罩

针对近期一些学生戴着口罩上体育课时发生意外，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰表示，要从两方面来看，一个是因为假期的延长，很多学生在家上网课，虽然在网络课程中也有体育锻炼和体育课的内容，但是总的来讲，绝大部分的同学还是运动非常少的，因此开学复课之后，体育课首先要摸清学生身体健康状况。

“一个人如果卧床一个礼拜，他整个肌肉和运动技能可能要老化十年左右。”王登峰说，“因此，开学以后，必须要对青少年学生体育课和体育锻炼给予科学指导。”

他透露，教育部和卫生健康委正在研究制定疫情防控、夏季体育课和体育锻炼的指导方案，即将印发。方案在体育课的课程设置、内容调整、器材使用和错峰错峰、安全保障等方面都会提出明确要求，特别是强调上体育课体育锻炼不允许戴 N95 的口罩。

同时，今年是“强基计划”实施第一年。根据招生简章，36所试点高校面试招生学生的时候，都将增加体育测试。另外，中考、高考的体育也面临着同样的问题。

全文链接：[http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2020/51974/mtbd/202005/t20200513\\_453760.html](http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2020/51974/mtbd/202005/t20200513_453760.html)

## 应对无症状感染者： 教育部卫健委将出台教育系统核酸检测办法

来源：21 财经 发表时间：2020-05-12

随着复学人数的增加以及突发聚集性疫情风险的增加，无症状感染者给校园疫情防控带来的风险随之增加，教育系统该怎样应对？

在 5 月 12 日的教育部新闻发布会上，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍，教育部和卫生健康委正在制定关于教育系统核酸检测人员范围和技术办法。

王登峰说，这确实是我们目前复学工作中非常重要的一个问题。如何做到确保进入校园的每个人都是健康的？这里面就包括及时筛查出包括无症状感染者在内的，包括来自高风险地区的、海外回来的、确诊以后治愈出院的，还有有过旅行史和不明接触史的人，要及时梳理清楚，做到心中有数，能够采取相应的措施。

针对无症状感染者，最近教育部正在跟卫健委联合制定关于教育系统核酸检测人员范围和技术办法。目前各地根据各地的情况，也都采取了不同措施，比如有的地方，所有返校的师生员工都要进行核酸和抗体的检测。有的地方是对部分来自高风险地区 and 海外回来的，以及有过跨境、跨省旅行史的人进行核酸检测。如何在全国形成一个相对统一的指导性意见，近期教育部和卫健委将会做出技术指南。

王登峰还说，也要确保在校园里各项防控措施都能够落到实处。比如说，我们教室里面每个学生之间的间距、宿舍里的间距，还有宿舍、教室、食堂通风、消杀等等措施必须要做到位。

全文链接：<https://m.21jingji.com/article/20200512/herald/e2d4a0336298c034bc23fd16ddbc14a0.html>

## 13 家高校宣布：期末考试线上进行

来源：弗雷赛斯 发表时间：2020-05-12

近日，部分高校相继宣布，期末考试线上进行！这也就意味着，本学期不开学了。

### 清华大学

5月7日，清华大学教务处和研究生院联合发布《关于2019~2020学年度春季学期疫情防控期间期末考核工作调整有关事宜的通知》，明确指出：

任课教师可根据课程要求和课程特点，并结合课堂实际情况采用远程考试等形式进行期末考核，本学期期末考试周为6月6日-6月14日。

特殊情况无法进行远程考试的课程，可由任课教师申请在学生返校后进行现场考试。

### 对外经济贸易大学

对外经济贸易大学也发布了《关于报送2019-2020学年第二学期本科生课程期末考试方式和考试时间的通知》，明确表示：

鉴于目前疫情形势，返校时间无法预判，为保证本科生顺利完成本学期学习任务，本学期期末考试拟采取线上考核方式。本学期考试周推迟到第18-19周，即2020年6月22日至7月3日。

### 中央财经大学

期末考核时间分为结课周(第16周)考试和考试周(第17-18周)考试两个时间段，选修课可在结课周随堂考试，必修课在考试周考试，公共基础课由教务处统一安排，其他课程由开课单位自行安排(考试具体时间为平时上课时间)。考试时长为100分钟。

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/3tqKdXq2SGXWbDg9-5tnZw>

### 从《后浪》看高校思政如何乘风破浪

来源：中国教育新闻网-中国教育报 发表时间：2020-05-14

《后浪》最近非常火，短短几天内经历了刷屏、反转、热议、质疑的过程，网上有关《后浪》的讨论已然形成了巨大声浪，颇有“一夜醒来，已是满屏《后浪》”的感觉，恭喜哔哩哔哩（简称 B 站）又成功打造了一个教科书式的现象级营销案例。作为 B 站五四青年节的广告宣传片，我们可以从“两项成绩、三个要素、四点启示”来探讨《后浪》到底是什么，它为什么会火，以及能给高校思想政治工作带来什么启示。



从“两项成绩”看 B 站“破圈”到达

更值钱了。这两天，大家围绕《后浪》讨论不止，争议不断，有人说前浪赢了，有人说后浪赢了。但唯一没有争议的一点就是，B 站赢了。这部短片推出后 B 站市值一夜暴涨 34 亿元，广告效应可谓惊人。

更出名了。有人贬，有人顶，但不管是褒贬双方，其实都纳入了议题轨道，带来的直接结果就是更多人尤其是更多“前浪”知道了 B 站，“小破站”知名度一飞冲天。所以当看到很多不知道或者不看该站的人都在转时，B 站笑了。

这个成绩单说明，从产品属性和传播角度上来讲，《后浪》打了一个漂亮仗。但这仅仅是 B 站一个偶然性的单一行为吗？从其 2019 年以来抛出的一系列大动作来看，显然不是。一方面，无论是半年前同样是现象级传播的跨年晚会《2019 最美的夜》还是这次的策划，都表明 B 站努力想要“破圈”“转型”，争取更大范围的用户增长和投资空间。

全文链接：[http://www.jyb.cn/rmtzgjyb/202005/t20200514\\_326113.html](http://www.jyb.cn/rmtzgjyb/202005/t20200514_326113.html)

# 如何让线上线下教学实质等效

来源: MyCOS 麦可思研究 发表时间: 2020-05-13

2020年1月23日, 腊月廿九, 武汉封城, 新冠疫情爆发引起全国关注。

针对新型冠状病毒感染肺炎疫情对高校正常开学和课堂教学造成的影响, 2月初, 教育部印发《关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》(以下简称《指导意见》), 要求采取政府主导、高校主体、社会参与的方式, 共同实施并保障高校在疫情防控期间的在线教学, 实现“停课不停教, 停课不停学”。依据《指导意见》, 众高校积极行动起来, 全力推进教学工作线上开展, 河北体育学院即为其中一员。

据该校教务处副处长刘彦介绍, 学校于武汉封城不久即召开紧急会议, 讨论新学期教学工作安排事宜, 为线上教学做准备。不仅如此, 学校在选定教学平台的同时也考虑到教学质量监控的必要性, 率先引入教学质量管理平台提供的开放问卷对在线教学质量进行监控。

因为快速行动且准备充分, 河北体育学院在线教学卓有成效。该校教务处公众号“冀体教务”4月2日发布的《河北体育学院在线教学质量监测阶段性评价(月度报告)》显示, 到第5周, 共有142名教师进行在线教学, 覆盖学生4717人, 覆盖教学班级304个, 323493人次参与了线上学习。

根据其中的教学质量监测报告内容, 从教师维度来看, 教师普遍积极投入, 采用“1个主要直播平台+N个辅助平台”的教学方式, 教学形式多种多样。并且, 80%的教师能依据新技术调整教学方法。教学秩序也能够维持良好或者得到基本维持。为了更好地监测学生的学习成效, 67%的教师每节课都会发起随堂提问和测验, 近九成教师能够掌握大部分及更多学生的学习情况。

全文链接: <https://mp.weixin.qq.com/s/B3K5xJ6n1mi7Z4rPGYwi1w>

## 数读教育

### 因低劣新冠论文泛滥，最大预印本网站开始拒稿新冠论文

来源：DeepTech 深科技 发表时间：2020 年 5 月 12 日

**新冠疫情让预印本发布从学术高塔中走了出来。**

疫情之下，从业内科学家到普通民众，都渴望得到新冠病毒更多的信息，传统的同行评议期刊论文发布已不能满足时效性需求，研究者纷纷将目光投向了更快捷发布的预印本平台，其中不乏钟南山这样的著名专家。截至 5 月 11 日，作为主要的新冠研究预发布平台，medRxiv 和 bioRxiv 收录相关预印本论文 3174 篇，其中有 2546 篇收录在 medRxiv，628 篇收录在 bioRxiv。

《柳叶刀 - 全球健康》（柳叶刀子刊）发表评论称，因为能够及时传播最新信息，预印本在公共卫生紧急情况下可以发挥强大作用，科学家们已经迅速填补了新冠病毒流行病学、病毒学和临床知识的空白，且“预印本可能正在推动此次新冠疫情中的相关讨论”。

然而，在研究成果井喷的同时，参差不齐的研究质量也导致了大量不严谨甚至颇具误导性的研究结论。《新科学家》评论称，其中一些未经证实甚至被误解的研究引发了第二种流行病，也就是世卫组织在疫情之初就提及的信息流行病。这种信息流行病直接或间接导致诸多社会麻烦。

经此一疫，预印本发布会有哪些革新，传统期刊又会有怎样的应对？诸多问题已经摆在了桌面上。

#### **带节奏的预印本发布**

原本较为纯净的科研成果成为了一些科学谣言的源头。

预印本发布最容易带的节奏便是有阴谋论嫌疑的推测。2 月 2 日，一篇来自一个印度研究团队的论文发表在了 bioRxiv 上，提出新冠病毒与艾滋病病毒有着诸多联系，可能含有艾滋病毒插入片段，但后续有其他研究结果否定了这一观点，随后印度研究人员将论文撤回。

**全文链接：** <https://mp.weixin.qq.com/s/NG33hNHVOn8uFUUp8A6bZJA>

# 2020 软科中国大学排名发布

来源：中国科学报 发表时间：2020 年 5 月 15 日

5 月 15 日，高等教育评价机构软科正式发布“2020 软科中国大学排名”。清华大学、北京大学、浙江大学占据主榜（即综合性大学排名）前三位。北京协和医学院位列医药类大学排名第一，上海财经大学位居财经类大学排名榜首，北京外国语大学名列语言类大学排名第一，中国政法大学位列政法类大学排名榜首，中央民族大学占据民族类大学排名首位，上海体育学院领跑体育类大学排名，香港中文大学（深圳）在中国合作办学大学排名中夺冠。

“2020 软科中国大学排名”的对象是中国 1200 多所本科层次的高校，为恰当反映高校在学校性质和学校类型上的差异、确保排名的公平性，软科首次将 1200 多所高校划分为综合性大学、7 类单科性大学、3 类非公办大学，采用差异化的指标体系分别排名。

“软科中国大学排名”的评价体系源自软科自主研发的大学可视化评价分析专利技术，依托“大学 360 度数据监测平台”的数据支持，设置了十大评价模块，细分 30 个评价维度，内嵌上百项评价指标，涉及数百个评价变量，是对中国大学办学水平的立体化监测评价。

## 传统名校地位稳固，85 所双一流高校位列百强

2020 软科中国大学排名（主榜）的上榜高校共有 567 所，清华大学、北京大学、浙江大学占据前三，上海交通大学位列第四，南京大学凭借在人才培养模块的卓越表现，综合实力跻身全国前五。其他位列全国前十名的大学依次为复旦大学（第六）、中国科学技术大学（第七）、华中科技大学（第八）、武汉大学（第九）、中山大学（第十）。

## 首次发布医药、财经、语言、政法、民族、体育六类单科性大学排名

2020 软科中国大学排名遵循分类排名的原则，对 6 类单科性大学（医药类、财经类、语言类、政法类、民族类、体育类）使用差异化指标体系分别进行排名。在每一类型的排名中，参与排名计算的不仅有本类型的大学，也包括综合性大学和所有其他类型的单科性大学。

全文链接：<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2020/5/439733.shtm>

# 科研工作利器

## FULink 分享 | 中文专利检索工具汇总

来源：福建省高校数字图书馆 发表时间：2019-05-12

下面分政府服务平台、免费商业平台、免费试用商业平台三类来介绍，共计 26 个：

### 一. 政府服务平台

由国家局、局下属单位或者地方知识产权单位提供的服务平台项目一般有国家财政的支持，功能不错，又是公益服务，性价比最高。

#### 1. 国家知识产权运营公共服务平台

国家知识产权局牵头，会同财政部共同发起的试点项目，由华智众创建设。（PS: 华智众创（北京）投资管理有限责任公司是国家知识产权局中国专利技术开发公司、知识产权出版社、中国专利信息中心共同出资 4150 万成立的）。这个平台主要用于支撑专利转移转化、收购托管、交易流转、质押融资、专利导航等，也可以进行专利检索，无需注册。不过检索的专业性没那么强，即使是高级检索提供的字段也有限。

首页：<http://www.sipop.cn/>

检索页：<http://www.sipop.cn/module/gate/patentSearch/highSearch.html>

#### 2. 国家知识产权运营军民融合特色试点平台（中国军民融合平台）

陕西是我国军工实力最强、高校最多的省份之一。国家知识产权局、财政部在西安建设了“国家知识产权运营军民融合特色试点平台”，主要以专利运营业务为主，另外其检索功能也是蛮好的，支持表格检索、批量检索、专家检索、法律状态检索、复审无效检索等，不过使用这些高级功能还要注册登录一下。

首页：<http://www.iptrm.com/>

检索页：<http://sooip.com.cn/app/main>

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/Bd9t4vrX01bVaVf8kvTQWQ>

### 高校“云毕业” 合成毕业照

来源：北京青年报 发表时间：2019-05-07

疫情原因，2020年的毕业季也变得不一样了，在这个特殊的时期，课程、面试、答辩，甚至是告别都要在网上进行。网友将此称为“云毕业”，为弥补遗憾，高校里兴起了制作“云毕业照”。

#### PS制作云毕业照

据了解，浙江大学从4月26日起安排学生分期分批有序返校。研究生需要在4月26日至30日之间办理离校手续，开学不到一周就要毕业，从而开启下一个阶段，难免让毕业生们心生遗憾和不舍。为了弥补遗憾，有高校学生自发用PS技术制作了云毕业照，瞬间走红。4月30日，重庆大学城市科技学院电气工程及其自动化3班的戴泽旭同学利用每名同学的头像合成了多个版本毕业照。



与此类似，山西财经大学华商学院目前还没开学，但行政管理专业的大四毕业生杨伟东透露，学院已经通知，为控制人数、减少聚集，将分批次开学。他表示，分批开学可能意味着分批离校，在同一个时间段内，大家很难聚在一起合影甚至是告别。

“即使疫情结束，再次凑在一起的可能性很小甚至为零。因为有的同学已经工作，有的则选择继续深造。所以为全班同学无偿设计一张云版毕业照，也是在尽可能减少遗憾。”同学对此非常支持和赞同，他从收集全班40位同学的照片到制作出雏形只用了3天时间。

全文链接：<http://news.ynet.com/2020/05/07/2573218t70.html>